



**Česká školní inspekce
Jihomoravský inspektorát**

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Čj. ČŠIB-471/13-B

Název právnické osoby vykonávající činnost školy:	Základní umělecká škola A. Muchy, Ivančice, okres Brno-venkov
Sídlo:	Palackého náměstí 27, 664 91 Ivančice
IČO:	44 946 805
Identifikátor:	600 003 370
Právní forma:	příspěvková organizace
Zastoupená:	Mgr. Dagmar Fialovou, ředitelkou školy
Zřizovatel:	Jihomoravský kraj
Místo inspekční činnosti:	Palackého náměstí 27, Ivančice Neslovice 71
Termín inspekční činnosti:	7., 9. a 13. května 2013

Předmět inspekční činnosti

Hodnocení podmínek, průběhu a výsledků vzdělávání poskytovaného základní uměleckou školou podle ustanovení § 174 odst. 2 písm. b) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů.

Zjišťování a hodnocení naplnění školního vzdělávacího programu a jeho souladu s právními předpisy a rámcovým vzdělávacím programem podle ustanovení § 174 odst. 2 písm. c) školského zákona.

Aktuální stav školy

Škola poskytuje základy uměleckého vzdělání v hudebním, výtvarném a tanečním oboru. Vedle svého kmenového sídla vyučuje v odloučených pracovištích v Dolních Kounicích na adrese Ve Sboru 168 a Smetanova 2, Neslovicích 71 a Ivančicích-Němčicích na adrese Školní 230. Počet žáků je dlouhodobě stabilní na stanovené maximální kapacitě školy 391.

Od poslední inspekce v roce 2003 k datu inspekční činnosti došlo ve škole v oblasti personální obměně pedagogického sboru a ke zkvalitnění materiálních podmínek v kmenové budově ZUŠ. V letech 2004-2006 byla provedena její úplná vnitřní rekonstrukce, vybudována střešní nástavba, zateplena budova a upraveno nádvoří před školou. Prostory byly vybaveny novým nábytkem.

Hodnocení hlavních výsledků vzdělávání ve vztahu k ŠVP

Škola zabezpečuje všem zájemcům rovný přístup k uměleckému vzdělávání. Informuje veřejnost o své vzdělávací nabídce a způsobu přijímání žáků. Při přijímání postupuje v souladu s příslušným ustanovením vyhlášky o ZUŠ. Pro žáky se speciálními vzdělávacími potřebami (5 žáků) vhodně vypracovala individuální vzdělávací plány.

Vzdělávání žáků probíhá od 1. září 2012 podle Školního vzdělávacího programu Základní umělecké školy A. Muchy, Ivančice (ŠVP ZUV). Podle tohoto dokumentu jsou vzdělávání žáci 1. ročníku přípravného studia, prvního ročníku základního studia I. a II. stupně.

ŠVP ZUV je zpracován v požadované struktuře a je v souladu s Rámcovým vzdělávacím programem pro základní umělecké vzdělávání. Ve zbývajících ročnících jsou vzdělávání žáci dle stávajících platných učebních dokumentů pro základní umělecké vzdělávání.

Organizace vzdělávání žáků je školou dobře zabezpečena. Výuka probíhá dle stabilních rozvrhů hodin, které jsou přizpůsobeny časovým možnostem žáků. V instrumentální výuce žáků nižších ročníků využívají učitelé možnosti půlení vyučovací lekce dvakrát do týdne. Je to z důvodu intenzivnější kontroly správných návyků hry na hudební nástroj.

Ve výtvarném a hudebním oboru odpovídá předmětová skladba výuky a její časová dotace u jednotlivých žáků platným učebním dokumentům. V tanečním oboru není dodržena minimální časová dotace u 16 žáků 3. – 7. ročníku I. stupně základního studia, kdy mají časovou dotaci 3,5 vyučovací hodiny týdně místo požadovaných 4 vyučovacích hodin týdně.

Hospitační činnost byla zaměřena na hodnocení podpory rozvoje osobnosti žáků a formování klíčových kompetencí základního uměleckého vzdělávání.

Ve sledované individuální výuce byli žáci vedeni ke správnému zvládnutí elementárních zásad hry na nástroj. Používané metody a formy práce byly pestré a pro žáky přitažlivé. Nároky na ně byly přiměřené, vyučující respektovali jejich individuální předpoklady a potřeby. Ve výuce hry na flétnu dosahovali žáci velmi dobrých návyků, které se projeví systematickým metodickým vedením. Erudovaný vyučující byl pečlivý, propojoval teorii s praxí. Ve výuce hry na klavír byla patrná u jedné žákyně menší důslednost v pedagogickém vedení, která se týkala promíjení drobných rytmických nedostatků.

Vhodně zvolené metody a formy práce v hodině hudební nauky zohledňovaly vzdělávací potřeby všech přítomných žáků. Vyučující je dokázala zvolenými postupy a na základě svých pedagogických zkušeností vést k soustředěnému výkonu, důraz byl kladen na upevnění získaných znalostí a dovedností. Žáci byli aktivní a pracovití. Hodnocení žáků bylo motivační a odpovídalo výsledkům jejich výkonů. Výuka probíhala v podnětném a příjemném prostředí, účelně byla využívána materiální podpora. Vzdělávání žáků směřovalo k postupnému rozvoji základů klíčových kompetencí. Stanovený vyučovací čas byl efektivně využitý.

Opakem takto vedené výuky byla hospitovaná hodina hudební nauky na odloučeném pracovišti (ZŠ Neslovice). Zvolené metody a formy práce nezohledňovaly vzdělávací potřeby jednotlivců, vyučující spolupracoval pouze s jedinci, většina žáků pasivně přihlížela. Použité metody a formy práce byly neefektivní, jednostranně zaměřené na ověřování teoretických znalostí žáků. Výuka nebyla podpořena názornými ukázkami, materiální podpora chyběla. Struktura vyučovací hodiny neodpovídala po metodické stránce didaktickým zásadám běžně používaným při výuce. Průběh vzdělávání cíleně nesměřoval k podpoře osvojování klíčových kompetencí.

Základem úspěchů žáků je především příjemné materiální a personální zázemí školy. Kvalitní výsledky žáků v hudebním, tanečním i výtvarném oboru významně ovlivňují

jméno školy na veřejnosti. Pravidelně se účastní veřejných aktivit, koncertů, výstav a kulturních programů. Významnou měrou se podílejí na vytváření kulturního prostředí města Ivančice (např. vernisáž v Památníku A. Muchy, zahájení oslav k 800. výročí města Ivančice v červnu roku 2012). K podpoře růstu talentovaných žáků a možnosti srovnávání výsledků vzdělávání škola využívá účast v soutěžích a na přehlídkách. Je úspěšným organizátorem regionálních soutěží v hudebním oboru a Krajské přehlídce výtvarných oborů. Medailové pozice žáci každoročně získávají v individuální a kolektivní hře na okresní a krajské úrovni. Ve školním roce 2011/2012 dosáhli ocenění v celorepublikovém kole soutěže ve hře na příčnou flétnu. Škola se aktivně zapojila do projektu s multikulturním výchovným přesahem (program z Balkánu na Moravu – Hudba kontinentů v březnu roku 2012). Úspěchy žáků prezentuje na koncertech pořádaných pro místní školy (např. muzikál Šípková Růženka). Výsledky vzdělávání jsou průběžně sledovány, ústně i písemně vyhodnocovány a následně zveřejněny (Výroční zpráva o činnosti školy za školní rok 2011/2012, webové stránky školy, nástěnka v budově školy, média). Ojediněle žáci pokračují ve studiu na středních a vysokých školách s uměleckým či pedagogickým zaměřením.

Škola je aktivní a otevřená ke spolupráci s více partnery (zřizovatelem, městem Ivančice, zákonnými zástupci žáků, okolními mateřskými a základními školami, Konzervatoří Brno a jinými organizacemi). Součinnost s nimi je pro školu přínosná a účelně přispívá ke zlepšování podmínek pro plnění školního vzdělávacího programu. Vzájemná spolupráce se zákonnými zástupci žáků probíhá na partnerské úrovni, potřebné informace získávají písemnou a ústní formou. Stálým partnerem je Spolek rodičů a přátel při ZUŠ A. Muchy Ivančice, který pomáhá škole především v oblasti finanční (např. věcné odměny pro žáky). Pravidelné třídní předehrávky žáků poskytují jejich zákonným zástupcům možnost sledovat dosažené výsledky vzdělávání, komunikovat s učiteli a získat ucelený obraz o vzdělávání svých dětí.

Hodnocení předpokladů školy ke vzdělávání podle požadavků školského zákona

Ředitelka školy splňuje kvalifikační předpoklady pro výkon funkce (konzervatoř, hra na kytaru) a vysokoškolské studium na Univerzitě Jana Evangelisty Purkyně, obor hudební vědy. Funkční studium školského managementu absolvovala. Do funkce byla jmenována na základě výsledku konkurzního řízení od 1. května 2003.

Ředitelka školy při svém nástupu do funkce měla jasně stanovené priority. Hlavním strategickým záměrem bylo zlepšení prostorového a materiálního zabezpečení výuky v kmenovém sídle školy, což se jí z velké části zdařilo. V roce 2008 rozšířila management školy o místo zástupce ředitelky ZUŠ. Mezi sebou mají vhodně a jasně rozložené kompetence. Rozvoj školy na další období je zpracovaný v koncepci školy, vychází z reálných cílů a ze SWOT analýzy. Kontrolní a hospitační činnosti probíhají pravidelně, jsou z nich prováděny zápisy a závěry jsou s vyučujícími prokazatelně projednávány. Dokumentace školy (třídní knihy, matrika školy a další) je vedena přehledně a průkazným způsobem. Zástupce školy je pověřen její kontrolou. Má velmi dobře nastavený fungující systém.

Personální podmínky jsou z hlediska naplnění kvalifikačních předpokladů pedagogického pracovníka pro základní umělecké vzdělávání velmi dobré. Pouze jedna začínající učitelka (studentka maturitního ročníku Brněnské konzervatoře) nespĺňuje potřebné kvalifikační předpoklady. Je jí poskytována dostatečná metodická i kolegiální pomoc. Od minulé

inspekce proběhla obměna pedagogického sboru (48 %), čímž se částečně zlepšilo zabezpečení výuky v hudebním oboru (nástrojová profilace učitelů). Věková struktura pedagogického sboru je perspektivní. Téměř 2/3 učitelů mají věk do 50 let. Ředitelka školy má zpracovaný plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků. Většina učitelů se do vzdělávání zapojuje aktivně.

Škola má v kmenovém sídle školy Ivančicích pro realizaci svého vzdělávacího programu vytvořeny odpovídající podmínky. Pro všechny vyučované obory se nachází dostatek vhodných učeben, víceúčelový koncertní sál a odpovídající sociální zázemí pro žáky i pedagogy. Prostory jsou esteticky upravené a čistě udržované. Ve všech učebnách mají učitelé k dispozici počítače. Základní vybavení jednotlivých oborů ZUŠ potřebnými učebními pomůckami, didaktickou technikou a hudebními nástroji je dostatečně zajištěno. V koncertním sále je cembalo a na vyvýšeném podiu klavírní křídlo. Rovněž je zde instalované zařízení na nahrávání audionahrávek. V suterénu budovy je vybudována menší učebna bicích nástrojů. Škola vlastní a podle potřeby žákům také zapůjčuje hudební nástroje. Výtvarný obor má odpovídající materiálně technické vybavení v ateliéru půdní vestavby a taneční obor využívá koncertní sál s odpovídající podlahovou krytinou, madly a zrcadly. Materiálnímu zabezpečení výuky věnuje ředitelka školy potřebnou pozornost a postupně se snaží o další zkvalitňování jejich podmínek.

Škola využívá prostředky státního rozpočtu přidělené na přímé výdaje na vzdělávání a prostředky na provoz školy v souladu s realizací vzdělávání. Část výdajů byla rovněž hrazena z vlastních prostředků školy (např. školné, půjčovné za hudební nástroje). Dotace ze státního rozpočtu v roce 2012 byla 79 %, od zřizovatele na provoz 7 % a z vlastních zdrojů 14 %. Vedení školy v témže roce věnovalo celkovou částku 151 665 Kč na hudební nástroje, notový materiál, počítače aj.

Závěry

- *ZUŠ si dlouhodobě udržuje nejvyšší povolený počet žáků ve škole.*
- *Ředitelce školy se zdařilo naplnit vizi, kterou si stanovila při svém nástupu do funkce v roce 2003. Výrazně se zlepšilo materiální zázemí a vybavení kmenové budovy v Ivančicích.*
- *Zástupce ředitelky ZUŠ vykonává velmi zodpovědně svoji činnost, dokumentace školy je přehledně vedena. Jeho jmenování přispělo k efektivnějšímu řízení školy.*
- *Pedagogický sbor byl téměř z poloviny obměněn.*
- *Hospitovaná výuka v kmenovém sídle školy dosahovala velmi dobrou úroveň. Příkladná byla zejména výuka hry na flétnu, kde se projevila erudovanost vyučujícího.*
- *Zvolené formy a metody práce vyučujícího na odloučeném pracovišti v předmětu hudební nauka nesměřovaly k rozvoji klíčových kompetencí.*
- *V tanečním oboru není dodržena minimální časová dotace u 16 žáků 3. – 7. ročníku I. stupně základního studia.*

Česká školní inspekce v souladu s § 175 odst. 4 školského zákona ve lhůtě do 14 dnů od převzetí inspekční zprávy požaduje zaslání oznámení o přijetí opatření k odstranění zjištěných nedostatků. Oznámení zašlete na adresu Česká školní inspekce, Jihomoravský inspektorát, Křížová 22, 603 00 Brno, případně prostřednictvím datové schránky (g7zais9) nebo na e-podatelnu (csi.b@csicr.cz) s připojením elektronického podpisu.

Seznam dokladů a materiálů, o které se inspekční zjištění opíralo

1. Nová zřizovací listina příspěvkové organizace Jihomoravského kraje čj.: 98/76 ze dne 16. června 2005
2. Výpis z rejstříku škol a školských zařízení ze dne 8. dubna 2013
3. Jmenovací dekret do funkce ředitelky Základní umělecké školy A. Muchy, Ivančice, okres Brno-venkov s účinností od 1. května 2003
4. Výkaz S 24-01 o základní umělecké škole podle stavu k 30. září 2012
5. Zápisy z jednání pedagogické rady, školní roky 2011/2012, 2012/2013
6. Zápisy z jednání předmětových komisí za školní roky 2011/2012, 2012/2013
7. Výkazy žáků a vyučovaných hodin ve školním roce 2012/2013
8. Školní vzdělávací program Základní umělecké školy A. Muchy Ivančice platný od 1. září 2012
9. Třídni knihy v hudebním oboru kolektivní výuky (hudební nauka, komorní a souborová hra) a individuální výuky ve školním roce 2012/2013
10. Třídni knihy výtvarného a tanečního oboru ve školním roce 2012/2013
11. Katalogy o průběhu vzdělávání žáků vyučovaných oborů ve školním roce 2012/2013
12. Matrika školy v elektronické podobě
13. Protokoly o přijímání žáků a komisionálních zkouškách ve školním roce 2011/2012
14. Rozvrhy hodin učitelů ve školním roce 2012/2013
15. Personální dokumentace pedagogických pracovníků školy
16. Školní řád platný k 1. květnu 2007
17. Plán práce na školní rok 2012/2013
18. Cíle pro školní rok 2012/2013 ze dne 30. srpna 2012
19. Koncepce rozvoje školy
20. Organizační řád školy k 1. lednu 2007 včetně dodatků č. 1 a 2
21. Výroční zpráva a hodnocení činnosti školy za školní ro 2011/2012 ze dne 30. srpna 2012
22. Roční plán DVPP – školní rok 2012/2013 ze dne 17. září 2012
23. Plán hospitací pro školní rok 2012/2013 ze dne 10. října 2012
24. Výstupy z kontrolní a hospitační činnosti ve školním roce 2011/2012 a 2012/2013
25. Kniha úrazů
26. Zpráva o činnosti hospodaření za rok 2012

Poučení

Podle § 174 odst. 14 školského zákona může ředitelka školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci, a to do 14 dnů po jejím převzetí. Případné připomínky zašlete na výše uvedenou adresu, a to k rukám ředitelky inspektorátu.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem České školní inspekce k jejich obsahu zasílá Česká školní inspekce zřizovateli. Inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná a je uložena po dobu 10 let ve škole a v Jihomoravském inspektorátu České školní inspekce.

Složení inspekční komise a datum vyhotovení inspekční zprávy

V Brně dne 6. června 2013

(razítko)

Mgr. Jiří Brauner, školní inspektor

Jiří Brauner, v.r.

Mgr. Ladislava Hodonská, školní inspektorka

Ladislava Hodonská, v.r.

Datum a podpis ředitelky školy potvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

V Brně dne 13. června 2013

(razítko)

Mgr. Dagmar Fialová, ředitelka školy

Dagmar Fialová, v.r.

Připomínky ředitelky školy

Připomínky nebyly podány.